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На 64-му році передчасно пішов з життя кандидат історичних наук, доцент кафедри 
історії стародавнього світу та середніх віків Харківського національного університету іме-
ні В. Н. Каразіна Олексій Павлович Мартем’янов (08.04.1956–04.05.2019). Добре знаний 
у колах антикознавців учений народився у місті Харків. Після завершення навчання у СШ 
№ 45 вступив на історичний факультет ХДУ імені О. М. Горького. Отримавши диплом про 
вищу освіту, з 1978 по 1980 рік працював учителем історії в СШ № 73, у 1980–1981 pоках 
був керівником історико-археологічних гуртків Будинку піонерів Московського району 
міста Харкова, а в 1981–1987 роках працював лаборантом у Харківському авіаційному 
інституті імені М. Є. Жуковського. З 1987 року Олексій Павлович почав викладати у ХДУ 
імені О. М. Горького на кафедрі історії СРСР, де читав загальні курси з російської історії 
доби феодалізму. У 1990 році захистив кандидатську дисертацію «Сельское хозяйство и 
аграрные отношения в Нижней Мезии и Фракии в первых веках н. э.» під керівництвом 
професора В. І. Кадєєва, а через два роки став доцентом кафедри історії стародавнього 
світу та середніх віків Харківського університету, де продовжував працювати до кінця 
життя. На історичному факультеті викладав загальні курси «Історія стародавньої Греції та 
Стародавнього Риму», «Антична спадщина в культурі наступних епох», спеціальні курси 
«Джерелознавство історії античного світу», «Історія античної культури», «Повсякденне 
життя в античному світі», «Актуальні проблеми сучасного антикознавства» та інші.

Олексій Павлович проходив наукові стажування у Міжнародному центрі болгарис-
тики (Софія, 1990), Великотирновському університеті імені Святих Кирила і Мефодія» 
(Болгарія, 1993, 1995, 1999, 2004), Московському державному університеті імені М. В. 
Ломоносова (2000), Інституті всесвітньої історії Російської академії наук (Москва, 2006). 
Брав участь у роботі польсько-українського науково-практичного семінару «Вища істо-
рична освіта у Польщі» (Варшава, 2001). 

О. П. Мартем’янов написав понад 60 наукових і навчально-методичних праць і ви-
голосив до 40 доповідей на наукових конференціях в Україні, Росії, Болгарії (Martemyya-
nov 2008b; Martemyanov 2008c; Martemyanov 2018) та Польщі (Martemyanov 2014; Marte-
myanov 2017). Його наукова діяльність була безпосередньо пов’язана з територією схід-
но-балканських земель, а саме з римськими провінціями Нижня Мезія та Фракія. Коло 
наукових інтересів охоплювало проблеми економіки (Martemyanov 1989; Martemyanov 
1993), соціальних (Martemyyanov, Kadeev 1989; Martemyanov 2000; Martemyanov 2001b; 
Martemyanov 2005b; Martemyanov 2008; ) та аграрних (Martemyanov 1994; Martemyanov 
1994b; Martemyanov 1995) відносин, розвитку ремесел (Martemyanov 2001a) східно-
балканських територій в античний період, при цьому особливу увагу історик приділяв 
саме сільським общинам (Martemyanov 1986; Martemyanov 2005a; Martemyanov 2006; 
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Martemyanov 2010). Окремо відзначимо доповідь «Античные сюжеты в художественной 
культуре Болгарии второй половины XX в.» (Martemyanov 2004). У 2012 році була опри-
люднена його монографія «Общинные отношения в селах Нижней Мезии и Фракии в 
первых веках нашей эры» (Martemyanov 2012), присвячена одному з ключових аспектів 
життя провінційного селянства Римської імперії. Друга монографія харківського науков-
ця – «Ветераны римской армии – магистраты и жрецы в Нижней Мезии» – була реко-
мендована до друку Вченою радою факультету у квітні 2019 року, за два тижні до смерті 
вченого, й зараз готується до публікації разом зі збіркою спогадів про нього. Автор із 
захопленням працював над цією книгою останні роки життя, написав текст не тільки 
російською мовою, але й переробив більш стислий варіант для перекладу англійською 
для іноземних колег.

Сфера наукових зацікавлень О. П. Мартем’янова, окрім історії Фракії та Нижньої 
Мезії, охоплювала історію Стародавнього Риму, античну культуру та історію повсякден-
ності, що вилилося, зокрема, у підготовку першого в Україні курсу «Антична спадщи-
на в культурі наступних епох». Як колишня його студентка, можу засвідчити: аудиторії 
на лекціях Олексія Павловича завжди були заповнені студентами, причому часто-густо 
й тими, хто навчався на старших курсах й прагнув ще раз зануритися в дивовижний світ 
античності. Хоча конспекти вести було не завжди зручно, все, що викладач розповідав, 
запам’ятовувалось на довгий час, адже він вкладав душу у свої лекції, по закінченні ко-
трих часто лунали оплески. Оцінював знання студентів Олексій Павлович досить при-
скіпливо, але справедливо, принципово не добавляючи балів після екзамену, завжди орі-
єнтуючись на максимум, який заслуговує той чи інший студент. На перервах між парами 
до нього завжди було важко підійти, бо одразу його оточували студенти, бажаючи продов-
жити радість інтелектуального спілкування. 

Олексій Павлович користувався великою повагою й серед колег; до його слів та по-
рад, особливо методичного характеру, прислухалися. Це була надзвичайно глибока, цікава 
та непересічна особистість, здатна, як той Прометей, нести світло оточуючим. Для мене 
О. П. Мартем’янов був справжнім професором – взірцем університетської людини, котра 
вважала Alma mater i кафедру своїм рідним домом й завжди піклувалася про те, щоб пере-
дати знання та кращі академічні традиції наступним поколінням істориків. Власне, саме 
так й розвивається історична наука, як той факел з олімпійським вогнем, що переходить 
від Вчителя до його учнів. 
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